Pacuetr popmanbHoro (peanbHoro) noreHymana

B peanbHOl cucteme B OTAMYME OT CTaHAAPTHOrO COCTOAHUA MMET MeCTo
MeXKMOHHble B3anmoaenctems lc > 0 (far < 1) M KOHKYpUpPYIOLWLME peakuum, Toraa:

an ¥ [A] # Ca(a< 1).

B peanbHbIX YCI0BUAX OKUCINTENIbHO—BOCCTaHOBUTE/IbHYHO CMOCOBHOCTL Mapbl
XapakTepusyeT BesimunHa nonHoro E° u popmanbHoro (peanbHoro) noteHuymana EY.

Ana nonypeakuunu:
Ox+ he< Red

OKWUCIUTE/IbHO-BOCCTaHOBUTE/IbHbIN MOTEHLMAN Napbl PaBeH:
Eox/Red = E° ox/Red + 0,059/ IgCox-f ox: Qtox/ Cred* fred:Otred
nnn:
Eox/Red = E® ox/red + 0,059/n- Ig fox/ fred + 0,059/n- Ig ctox/Otred + 0,059/n- 1gCox /Cred

MpPX NOCTOSSHHOM 3HA4YeHUM MOHHOW CUAblI pacTBopa, ANA AaHHOro TUNa
KOHKYypUpYylOWeEe peaKkuuu, MpoTeKaloweln Ha AaHHyl TybuHy, 3HayeHue
KoapdunumeHTa akTUBHOCTU fox, fred U MONIBHBIX A0NEM Olox, Olred ANA OKUCAEHHOMN M
BOCCTAaHOB/IEHHON POPM MMEIOT NOCTOAHHbIE 3HaYeHusa CnegoBaTeIbHO, TPU NEepPBbIX
cnaraembiXx MpPaBoOM 4YaCTU paBeHCTBa OyAyT COXPaHATb MOCTOAHHbIE 3HAYeHue U
COCTaBAAIOT BE/IMYMHY KOTOpasA HOCUT Ha3BaHWe peasibHOro noteHuuana E%:

E” ox/red = E° ox/red + 0,059/n- Ig fox/ fred + 0,059/n- Ig Clox/Otred

PeanbHbi NoTeHUMaAn — paBeH PaBHOBECHOMY MOTEHLUMaNy CUCTEMbI, KOraa
aHanuTMyeckme (obline) KOHUEHTPALMU OKUC/IEHHOM M BOCCTAaHOBAEHHOW ¢opm
paBHbl 1 MOAb/A, a KOHUEHTpaUuMW BCeEX APYrMX BeLLecTs, Y4acTBYIOWMX B
OKUC/INTENIbHO-BOCCTaHOBUTE/IbHOM PaBHOBECUW, N3BECTHbI.

1. Mpw OTCYTCTBMMN KOHKYPUPYIOLMX peakLmMin GopmanbHbIA NOTEHLMAN 3aBUCUT OT
KO3 PMUMEHTOB aKTUBHOCTU OKUC/IEHHOW U BOCCTAHOB/IEHHOM GOPM, T.€. OT MOHHOM
CWNbl pacTBopa:

E” Ox/Red = E° Ox/Red + 0,059/“' Ig fOx/ fred

Mpumepl. PaccumtaTb dopmanbHbiii noTeHuman napsl Cr.07%/ 2Cr** B
npucytcteum 0,1M NaCl. YpaBHeHne nonypeakymu:



Echn BAMAHMEM WMOHHOM CWAbl pacTBopa npeHebpeub, TO GOpPMasbHbIA
NnoTeHLUMan paBeH CTaHAAPTHOMY.

2. B peanbHOl cucTeme C YYETOM MEXKMUOHHbIX B3aMMOAZEUCTBUIA WU
KOHKYPUPYIOLWMX peakunMn GopMasibHbIA NOTEHUMAN PABEH:

EY ox/Red = E° ox/Red + 0,059/n- Ig fox/ fred + 0,059/n- Ig ctox/ Alred

MoNHbIN OKNCANTENBHO-BOCCTAHOBUTE/NbHbIN noTteHuunan:

Eox/red = E? ox/Red + 0,059/n- Ig fox/ fred + 0,059/n- Ig 0tox/Otred + 0,059/n- 1gCox /Cred




Ha npakTuKe B MPUCYTCTBMU KOHKYPUPYIOLLMX PeaKL Ui BAMAHUEM MOHHOMW CUbI, KaK
npaBuno, npeHebperawT, M AO18 PACYeTOB BMECTO aAKTUBHOCTENW WCMNONb3YIOT
PaBHOBECHbIE KOHLEHTPaLUN.

2.1. YueT KOHKypUpYyloLeid peakumum KUCNIOTHO-OCHOBHOTO B3auMMoAeincTBusa

M3meHeHWe KOHLUEHTpauuuM MOHOB BOAOPOAa, T.e. pH pacTBopa, B psafe cayyaes
OKa3blBaeT BECbMa 3HaYUTe/IbHOE BANAHNE HAa MHTEHCMBHOCTb M AaXe Hanpas/ieHue
3/1eKTpoaHoro npouecca. Mpu 3Tom cnedyeT pasanyaThb [ABa BUAA BO34ENCTBUA:

1) ana nap, B Nonypeakuym OKWUCAEHUA-BOCCTAHOBNEHUA KOTOPbIX Y4acTBYHOT
MOHbI BOAOPOAa:

Ox +ne+ mH + < Red
YpaBHeHne HepHCTa nmeet BuA;:
EOx/Red = E° Ox/Red + 0,059/“‘ |g([0X]/[REd])' [H]m

Mpu paBeHCTBE KOHUEHTPALUMA OKUCNEHHOM W BOCCTAaHOBAEHHOM d¢opm 1M,
noslydaem ypaBHeHUWe ana pacyeta popmasibHOro NoTeHUMana:

Eo' Ox/Red = Eo Ox/Red + 0,059/['\' Ig[H]“‘
EY Ox/Red = EC Ox/Red - 0,059 m/n' pH

Mpumep 2: Paccumtatb GopmanbHbIi noTeHuman napbl: MnO4 ~,H* / Mn?* npu pH =3

2) ANnA nap, KOMMNOHEHTbI KOTOPbIX MOTYT NPUHMMATb Y4acTUE B KOHKYpUpYoLLen
peakuum NpPoToHM3aumMn. B aTom cayyae BAMSAHUE KUCNOTHOCTU YYUTLIBAETCA C



NoOMOLLbO o- KoapduumeHTa ana 3aton ¢opmbl (Mam obowux), KoTopasn
npUHUMaeT B Hel yyactue. Ecnm oKucneHHas u BocCTaHOBAEHHas GOopMbl
ABNAKTCA  cnabbiMM  NPOTO/AIUTAMKM, TO  Hapsaay C  OKUCAUTENbHO-
BOCCTAHOBUTE/NIbHOM peakuMelt NpPoTeKalT peakuuum MNPOTOHUPOBAHUA U
AEenpPOTOHUPOBAHMUA.

e [1p1 NPOTOHM3aLMM OKUCAEHHOM GopMbl (Qox< 1):
HOx +ne < Red + H*
OKUC/INTE/IbHO-BOCCTAaHOBUTE/IbHbIN MOTEHLMAN PABEH:
Enox/Red = E° ox/Red + 0,059/n- 18 K? Hox-@ Hox /@H+*@Red

Mpn paBeHCTBE KOHUEHTPALUMA OKUCNEHHOM W BOCCTAaHOBNEHHOM d¢opm 1M,
nosy4aem ypaBHeHue 4n1a pacdeta GopmMmasibHOro NOTeEHUMaNa:

E%Hox/Red = E © ox/red + 0,059/n- Ig K 2 hox - 0,059/n- Ig au-
¢ [1pn NPOTOHUPOBAHMWN BOCCTAaHOB/IEHHOM GOPMbI (QRed < 1):
Ox +ne+ H* < HRed
$dopmMasibHbIN NOTEHLUMAN CUCTEMDI:
E” ox/Hred = E? ox/Red - 0,059/n- Ig K? Hred + 0,059/n- Ig au:

Mpumep 3: Paccuntatb GopmanbHblil noTeHuman nonypeakumm: SOs 2 + 4H * + 2e =
H,S03 + H,0 npu pH=3



Mpumep 4: Paccumntatb GopmanbHbIi noTeHuman noaypeakummn: HNO, + H * + e = NO
+ H20 npu pH=2




2.2. BanaHune o6pa3oBaHMA MaiopacTBOPUMbIX COeAUHEHUI HA BEIMUUHY
OKUC/IUTENIbHO-BOCCTaHOBUTE/IbHOIO NOTEeHUMana

dopmanbHbIX NOTEHUMAN CcUCTeMbl, B KOTopoh oaHa wu3 dopm (nnm obe)
npeacTtaBNeHa ManopacTBOPMMbIM COEAMHEHMEM, 3aBUCUT OT KOHUEHTpauuu
ocagutens [A].

e Ec/iv okucneHHan popma obpasyeT manopacTBOPUMOE COeANHEHME:

Ox + Am < OXAnm OXAnm + ne & Red +An




®opMasnbHbIv (peanbHblil) NOTEHLMAN, XapaKTEPU3YHOLLUI COCTOAAHME CUCTEMBI, MPU
PaBEHCTBE aHAIMTUYECKMX KOHLLEHTPALUMMA OKUC/IEHHON M BOCCTAaHOBAEHHOW dopm 1
MO/Ib/N, MOXHO paccumTaTb No cneaytowen popmyne:

EY OxAm/Red = E° Ox/Red t+ 0,059/I‘I . Ig K° s (OxAm) - 0,059/n . Ig[A]

e Mpu ycnosum obpasoBaHUA ManoOPacTBOPMMOro COeAUHEHUA BOCCTAaHOBJ/IEHHOM
dopmon RedAx:

Red + Ax < RedAx
Ox + ne + Ax < RedAx
BeNMUYMHY GOPMaA/IbHOrO NOTEHLMANA MOXKHO BbIYMCINUTL NO dopmyne:

E” ox/ Redak = E O ox/red - 0,059/n - Ig K © s redax + 0,059/n - Ig[A]

Mpumep 5: PaccumnTtatb popManbHbiit NnoTeHuman cuctemnl: Cu®* + 1+ e = Cul 8 2M
pacTeope noamaa Kanus.

2.3. BamaHue Komnaekcoobpa3oBaHMA Ha BEIMUUHY
OKUCNUTE/IbHOBOCCTAaHOBUTE/IbHOIO NOTEeHUMana

Mpoueccbl KoMnieKkcoobpa3oBaHMA, B KOTOPbIX Y4aCTBYIOT PaBHOBECHble GOpMbl
PeaoKC-CUCTEMbI, YMEHbLUIAKOT UX PAaBHOBECHbIE KOHLUEHTpauuK, 4to obycnasnmeaer
M3MEHEHME  OKUCIUTE/IbHO-BOCCTAHOBUTENBHOrO  MNOTEHUMAna CUCTEMbl MO
CPaBHEHUIO C MOTEHUMAZOM TOW KEe CUCTeMbl NMPU TEX Ke YCNOBUAX, HO Npwu
OTCYTCTBMW KOMMAEKCYOLWMX areHTos (L —auraHg).

e B ycnosuax KomnnekcoobpasoBaHMa okmucaeHHon ¢opmbl OxLm npu ycnosum C>>
Co ona nonypeakumu:

Ox +mL < OxLm

OxLm + ne < Red + mL



E” oxtm/Red = E° ox/Red - 0,059/n - Ig B%x - 0,059/n - Ig[L]™
e [pn CcBA3bIBAaHWM B KOMMEKC BOCCTaHOBNEHHOMN GOpMbI:
Ox +kL+ ne < RedLxk
E” ox/Redik = E © ox/rea + 0,059/n - Ig B %« + 0,059/n - Ig[L]

o [1na pepoKc-cuctemMbl, B KOTopon obe ¢opmbl NpeacTtaB/ieHbl KOMMIEKCHbIM
coegmHeHnem, GOPMasibHbIN NOTEHLUMAN 3aBUCUT OT CTEMEHM 3aKOMM/IEKCOBAHHOCTH
paBHOBECHbIX GOPM CUCTEMDI:

E” oxtm/Redik = E° ox/red + 0,059/ - Ig B% / B°n - 0,059/n - Ig[L]™*

Mpumep 6. PaccuntaTb GopManbHbI NnoTeHuMan nonypeakumn: Fed* + e = Fe?* g 2M
pacTBope GpTOpMUaa HAaTPUA B YCII0BUAX AOMMHUPOBAHMA KOoMnaeKca FeFs >




